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15B) Krouzkovy motor

- konstrukce

- princip motoru

- spousténi a fizeni otacek
- pouziti v praxi

KrouZkovy motor patfi do skupiny asynchronnich motora.

Stator asynchronnich motort véetné krouzkového tvofi 3-fazové vinuti. Pfipojime-li jej ke stfidavému
3-fazovému proudu, vznikne v ném toc€ivé magnetické pole, které se otac¢i synchronnimi otackami dle vztahu
U,=60f/ p (p - pocet polovych dvoijic)

Rotor krouzkového motoru se nachazi v dutiné statoru a je tvofen uzavienym vinutim spojenym do hvézdy.
Zacéatky fazovych vodi¢l jsou pfipojeny ke tfem izolovanym
sbéracim krouzkiim na hfideli rotoru. Karta¢ky (z uhliku) maji
vyvod na rotorovou svorkovnici na pfednim §tité. K jejim svorkam
je pfipojen spoustéc¢, kterym se méni odpor rotorového vinuti.
VétSi motory mivaji také odklapéc kartackl, které po rozbéhu
motoru spoji vinuti rotoru nakratko. Motor se rozbiha zvolna aniz
vznika proudovy naraz v siti.

Rotor protina toCivé magnetické pole statoru. V rotoru se

indukuje napéti, které v ném potlaci proud. Na rotorové vodice v

magnetickém poli pak pusobi sily, které na obvodu rotoru davaji

toivy moment, ktery otaci rotorem ve sméru tocivého
magnetického pole. Otaéeni rotoru plyne i z Lenzova pravidla. Kdyby se rotor otaéel synchronnimi otackami,
prestalo by protinani rotorového vinuti magnetickym polem a tim také indukovani stfidavého proudu do rotoru
a rotor by se prestal otacet. Otacky rotoru asynchronnich motort jsou mensi nez synchronni, takze tento
stav nemUZe nastat.

Spousténi krouzkového motoru:

1) pfepinaéem hvézda trojuhelnik

Prepinac je umistén vestatorovém vinuti. PFi spousténi se statorové vinuti zvlastnim prepinacem nejdfive
spoji do hvézdy a po rozbéhu pak do trojuhelnika. Proudovy naraz a zabérny moment se tim snizi na 1/3
hodnot pfi jmenovitém napéti. Charakteristiky | a M pfi obou zapojenich jsou zobrazené na obrazku. Zabérny
moment a proud pfi zapojeni do hvézdy je pfi spousténi 3x mensi nez pfi pfepnuti pfepinace do trojuhelnika.
Pouziva se valcovy pfepina¢ nebo stykacovy prepinac. Pfi tomto spousténivznikaji dva proudové narazy - pfi
pfipojeni statoru na sit a pfi pFfepnuti hvézda-trojuhelnik. Okamzik prepnuti pozname podle zvuku
rozbihajiciho se asynchronniho motoru

2) spoustécem

Spoustéc se Ctyfmi stupni (1-4), ktery pfepind mezi rezistory a tim zvétSuje ¢i zmensSuje odpor rotorového
vinuti. Na poc¢atku rozbéhu ma nejvétsi hodnotu odporu a v kone€ném stupni je rotorové vinuti spojeno do
kratka. Pfepindnim mezi stupni se ovlivnuje zabérny moment M, a proud | a rovnéz i jejich charakteristiky.
Motor se zastavuje vypnutim vypinace a spoustéc se opét nastavi do vychozi spoustéci polohy.

3) autotransformatorem
Nestaci-li zmenseni zabérného proudu na 1/3 (pfepina¢ Y/D), je moZno pouzit spoustéci autotransformator.

e

rozbéhu je pak autotransformator zcela vyfazen, takze v ném nevznikaji ztaty pfi béhu autotransformatoru.

4) spojkou
Spojka pfipoji zatez k motoru az po rozbéhu motoru, proudovy naraz pfi spusténi motoru pak neni tak velky.

5) pfimym pfipojenim k siti

M; pfi Ug je nulovy (rotor by se otacel Ug — skluz S by byl nulovy). Pfi normalnim chodu (pfi M) jsou otacky
U<Ug, rotor ma maly skluz S za to€ivym magnetickym polem statoru. ZvétSuje-li se zatizeni asynchronniho
motoru na hfideli, zvétSuje se i to€ivy moment az do M,,, ktery se ale nesmi nikdy prekrocit, protoze pak tocivy
moment M klesé rychle, az se nakonec asynchronni motor zastavi. Jisti€¢ musi véas motor odpojit od sité, aby
se nespdlil (zkratovy stav). Proud | se zatizenim rovnéz roste - nejvétsi je pfi M,.

Podle CSN Ize pfimo spoustét asynchronni motory do 3kW.
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Rizeni otacek:
1) spoustééem, ktery zafazuje a vyfazuje rezistory v rotorovém vinuti, viz spousténi

2) zménou poctu poélovych dvojic

Pfepiname pocet poctu polG jen u asynchronnich motorad nakratko. V drazkach statoru se ulozi dvé
samostatna vinuti - napf. 4-pélové nebo 6-pdlové. Prepinatem pak pfipojime jedno z vinuti na sit. Vinuti
muze byt i jen jedno - to se pak muze prepojovat do hvézdy nebo do trojuhelniku.

| [ot/min]

p=1=> ng=>3000 ot/min p =4 => ny=> 750 ot/min
p=2=> ng=> 1500 ot/min p=5=> ny=>600 ot/min
p=3=> n,=> 1000 ot/min p =6 => n,=>500 ot/min
ze vzorce i tabulky vypliva, ze skluzové otacky stoupaji, pokud se zvySuje frekvence f (50Hz), nebo snizuje

pocet pdlovych dvojic p.

3) zménou skluzu - S

S =(ng-n/ng) . 100 [%]Byva u malych motord 6-10%, u velkych 2-6%
V rotoru se indukuje napéti s kmitoctem f,=p /60 . (Us- U)
Dosadime-li za skluzové otacky: S . ng=ng- L

dostaneme: f,=(p.ng/60).S=S.f,

Rotorovy kmitocet f, klesa v zavislosti na skluzu S - skluzovy kmito€et, pokud ma motor synchronni otacky, je
skluzS =0%=0

pfi rozbéhu je S=100% =1af,=f

Skluzové otacky je rozdil synchronnich otacek Ug a otacek rotoru n:

4) frekvenénim ménicem
pouziva se zafizeni ménici kmitocet, tato regulace je nakladna, ale U¢innost regulatoru je velika..

Zména smyslu otaceni:
zménou dvou pfivodd na svorkovnici nebo ve vypinaci, tuto zménu smyslu otaceni Ize provést jen u
zastaveného motoru.

Pouziti:
Krouzkové motory se pouzivaji tam, kde je pozadovan velky zabér motoru a pro specialni ucely.
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